



小树有话说

请别把我当道具

□曲征

我是苗圃里的一棵小树苗，盼望着人们把我挪走，栽进泥土中，让我茁壮成长，可是，一想到之前许多姊妹兄弟的悲惨命运，我就吓得哆嗦！

每年的植树节，一些机关单位、学校的工作人和学生，便浩浩荡荡、络绎不绝地向山坡、荒坡进发，彩旗招展，人头攒动，看上去轰轰烈烈，热火朝天。之后就上演“大撤退”，不管有的树窝还没浇水，小树苗还没栽进泥土、正躺在地上经受太阳的炙烤。

原来，为了制造轰动效应，已经把我们这些小树苗当成了追求名利的“道具”。俺就想问一问：你们对待自己的孩子是不是也是这样？

我不愿“被过节”

□梁开文

过几天就是植树节了，我这个小树苗本应感到高兴的，但相反，我内心却有一丝忐忑。

植树节的主角本应该是我们树兄树弟，但一到植树节，主角变成了被称作“领导”的一些人，他们穿着新衣服，套着新鞋套，拿着新铁锹，匆匆将我们的根埋起来。第二天，照相机拍出来的照片全都是他们，我们沦落成了背景。有句话叫做“树挪死，人挪活”，我的很多树哥哥“搬家”后因没有后续照顾都死了，现在轮到我过节了，有种“被过节”的感觉，感觉好害怕啊！

植树节种树 是不是作秀

编者按

剪子巷栏目面向省城市民，说百姓的事，拉百姓的理，或雅或俗，嬉笑怒骂，已是众多读者茶余饭后的一道评弹小菜。为充分表达市民的声音，从即日起，每周一推出剪子巷特别栏目——杠子头。“杠子头”是筋道的硬火炮，“杠子头”是倔强不屈的一根筋，“杠子头”是张扬个性的脱口秀。“杠子头”紧盯省城热点，每周一个话题，有事没事，杠得好就是好事，有理没理，说出来就是真理。欢迎广大读者和市民参与，来稿信箱:qlwbzx@163.com QQ群:107866225。

本期话题:你怎么看待植树节。焦点对峙:植树节种树是否越来越作秀

NO

每年种一棵，一生下来就是几十棵。每年去看一看，看着自己的树成材，心里就有成就感。百年后我们离去了，我们的树还活在世界上，给后世的人们果实或阴凉，清新着未来的环境，那大概是我们对自己最好的纪念。

——孙葆元

栽下一棵树，可以乘凉、遮阴，还可以美化环境创造经济效益。但是，在人口越来越多的城市，树的生存空间却越来越少了，无论高楼林立的商街，还是机器轰鸣的工厂，人与树的距离越来越远，久而久之，生活在城里的人栽棵树也就成了一种奢侈，即使是一年一度的植树节来临，好多人也是与树无缘，看来，植树节还是应该有。

——袁俊浩

设立植树节的重要意义在于提醒人们树立爱护树木和环境的意识，有了这种意识，人们就要积极履行植树的义务，即使不能亲手去植树，也要在生活中时时刻刻爱绿、护绿，为自己、为他人、为社会增添美丽的绿色。

——程占新

有时候，形式还是必需的。我国的森林覆盖率还很低，改变这种状况，一个是要保护林木，另一个就需要加大植树力度。单单靠人们自觉栽树，毕竟是有限的。人们会从形式上去植树，全国数亿人都去搞这个形式，每个人都栽下一棵半棵树，总量也是很可观的。因此，我们说，植树节还有必要搞下去，形式主义的栽树也应该搞下去。

——李洪嵩

城市的植树节内容该充实、该延伸了，植树节不该仅局限于种多少树了。植树的任务可由政府、园林部门以及那些热爱公益的社团去完成，而我们大多数市民可做些与环保有关的工作。

——程兆强

又到了植树的时候了，还是希望单位能组织职工到植树的区域去植树，不为别的，只为能给省城的后花园增添一点绿色，能为净化省城的空气做点有意义的事。

——李玉美

YES

不必大呼隆全民植树，形式主义害死人，最终成活率才是关键所在。市民的主要义务，应该转向日常对树木的爱护。从这层意义上说，植树节倒不如改成“爱树节”。

——林荣耀

人山人海挥锹铲土植树场景又来了。但令人困惑的是，每年花很大的人力、财力、物力植树造林，大都是“年年披绿不成荫”。甚至植树节成为某些人做表面文章以求创造政绩、追求轰动效应的工具，让人痛心。

——张洪雷

PK

植树时一般是“上面一杆旗”，“下面几台摄像机。”树还没来得及种，炒作就先抢风头。领导讲一段意义“深刻”的话，在挖好的树坑前象征性地栽上几棵树，下面就镜头“强拍”。然后“溜之大吉”，这种树，不植也罢。

——张颂华

每年这个时候，植树活动也会扎堆，就连小学生也落不下，但多少都存在商业气息和作秀嫌疑，可以说，植树节成了“植树劫”。

——钟倩

植树现场人头攒动，笑语欢声。领导不可谓不重视，群众不可谓不积极，场面不可谓不宏大。然而有些群众把植树当成一种硬任务和硬指标。由于后续工作跟不上，让人难免产生植树有应景和作秀之嫌。

——孙华锋

与其成群结队扛着树苗去植树，还不如老老实实把我们这个城市的绿化搞好，城里的绿色已越来越少了。

——孙建伟

买树苗、挖坑、浇水、栽种，好一通忙活。结果怎样呢？十天半月以后，树苗都变成枯树枝了。植树不是善始善终，而是虎头蛇尾，甚至成为作秀的秀场。如此一来，枯木逢春也只能是空欢喜一场。

——石洪开

植树节过后，种下的树苗如何呢？成活率多少呢？植树节只是政绩表现的一种形式，植树节失去了植树的意义，植树节是植树的一种悲哀。

——韩伟

七嘴八舌

教会市民咋植树

□孙建文

许多市民并非不爱我们的城市，也并非不喜欢植树，关键是不知道怎样参与，缺少更多植树的途径与手段。城市是全体市民的生活空间，要把这个空间打扮得更好，还要多征求市民的意见，多提供参与的机会与途径。让植树走进民间，引导更多市民参与进来，走进植树护绿的事业中，让我们的城市更美丽，还有许多文章要做。

不要随意挪老树

□王军

现在，许多地方植树讲究形式，把一些几十年乃至上百年的老树移栽过来，为了方便搬运，被移植的老树被砍得仅剩下一大截树桩子。移栽后，生命力强者过个半年几个月能逐渐适应新环境，否则，移植者岂不等于屠杀老树的刽子手。所以，为了保护那些老树，希望今后不要随意挪移它们。

挪树别叫树知道

□张家善

树木的生长规律不能违背。果农说得好：“要想树苗成活率高，给它搬家时别让它知道。”因为冬季是树木的休眠期，生长细胞几乎处于静止状态，这时移栽，是符合植物生长规律，有科学道理的。现行的植树节为3月12日，北方正处于早春季节，树苗已经由冬眠转为逐渐苏醒期，此时移栽有违植物生长规律，这是种树成活率不高的主要原因之一。

管好自家门前树

□李宗益

我家门前是条商业街，每年三分之一的树穴都是有穴无树。据观察，根本原因是大部分栽在商家门前的树，来往停车经常碾压，或把栽植的树苗撞伤，甚至有的商家为拓宽活动空间，干脆一拔了之，致使年年植树不见树。

SUNING苏宁电器

本版广告仅供读者参考，禁止登载于其他媒体。
活动时间：2011年3月11日—2011年3月15日

消费315 幸福365

15天 15店 15大品牌 苏宁315春装特卖 3.11-15日幸福启幕！

苏宁全新推出家装电器整体解决方案

1 售前：
预约、检测

2 售中：
导购、核价

3 售后：
托管、送装

一站式服务

家电维修电话
4008-365-365

幸福指数·新起点！